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1" Uma bola ¢ langada sobre um telhado a uma altura h = 20 m e leva 4
s para atingir o teto. A bola atinge o telhado formando um dngulo € = 60°
com a horizontal, conforme estd ilustrado na figura abaixo. Calcule: a) a
distdancia d, b) a velocodade inicial e o 4ngulo de langamento.
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2 Uma bola é langa,d:a, a partir do solo. Quando ela atinge uma altura de
9,1 m sua velocidade ¢ v = (7,6 1 i +6,1 j ) m/s. a) Qual ¢ a altura maxima
atingida pela bola? b) Qual é a distancia horizontal coberta pela bola? Quais
sao ¢) o médulo e d) o dngulo (abaixo da horizontal) da velocidade da bola
no instante em que atinge o solo?

3 -0 chute de um jogador de futebol americano imprime a bola uma
velocidade de 25 m/s. Quais sdo a) o menor e b) o maior ngulo de elevagao
que ele pode imprimir & bola para marcar um field goal® a partir de um ponto
situado a 50 m da meta, cujo travessao estd 3,44 m acima do gramado?
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2-Uma bola é lancada sobre um telhado a uma altura » = 20 m e leva 4
s para atingir o teto. A bola atinge o telhado formando um dngulo € = 60°
com a horizontal, conforme estd ilustrado na figura abaixo. Calcule: a) a
distdancia d, b) a velocodade inicial e o 4ngulo de langamento.

y | _ X=V,, b, V.=V,
Y= Vo t—gt2= v, t-512
9 Vy=V, -gt =V, -10t
B H"ﬂ B (d,Vex,Voy)-incognitas
v, e No telhado teremos (t=4 s)
] ]
£ e ._!:’_DJ_.D_L:L > (1) X=4V0X=d

x  (2) y=4v,,-80=h=20 m

i d : Voy=29 m/s
(3) Vy=Vqy -10t—25-40= -15m/s
v, | a) d=4v_,=34,6 m
tanf = ?L=v—= 3 V,,=8,7 m/s

25
b) tana, = v—‘”‘=§=2,87 b) a, = 70,8°
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11-Uma bola é lan(;dda a pdrtlr do ‘:rD].D Quando ela atinge uma altura de
9,1 m sua velocidade ¢ v = (7,6 i i 46,17 )m /s. a) Qual ¢ a altura méxima
atingida pela bola? b) Qual é a distancia horizontal coberta pela bola? Quais
sao c¢) o médulo e d) o angulo (abaixo da horizontal) da velocidade da bola
no instante em que atinge o solo?

y V.=V, =7,6 m/s; x=7,6t; y=y +v, t-—gtz—v t-5t2
V=V, -gt=v,,~10t
/ Para y=9,1m v,=7,6 m/s, vy=6,1 m/s
o, >§
Y=V, t-52=9,1 m o= 10t+ 6,1 4

=218  v,,=15,1
V,=V,,~10t= 6,1 m/s 5t2+61t91 =0 t12‘09$ Voy m/s

a) V2=V, 2-29(Y-Yo)  Y=Ymaxs Vy=0: V,2>-20¥,,,, =0

b) v,=vo,-gt;=0  {=1,9s  x(t=2t,)=R=7,5(2ts)= 22,5 m
C) V,=Vo,~9(2t;)=-14,9 m/s
% 15,1

d) tana, = = —2 ,0

ox

iy v=\/v§+v§ = 16,73 m/s



Atirando num alvo em queda livre




Projétil Macaco

Xpa=V,, t Xg=d
1 1
yA=Voyt'Eg t? YB= H_Eg t2

Condigcao para o projétil atingir o alvo

X A =X v, t=d Vo
A_ B OX 1, R _y=t ana():
Ya=YB Voyt'gg = = Vox
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15-O chute de um jogador de futebol americano imprime a bola uma
velocidade de 25 m/s. Quais sdo a) o menor e b) o maior dngulo de elevagao
que ele pode imprimir & bola para marcar um field goal' a partir de um ponto
situado a 50 m da meta, cujo travessao estd 3,44 m acima do gramado?
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Y| Dados: v.=25 m/s, D=50 m, h=3,44 m Equacoes horarias
X=V,, 1

_ 1
y_voyt'zg t ?

\ A

4 o

D B x'

Maior angulo-alcancar o ponto A
(x=D, y=h) (x= D=R, y= 0)

20

3,44=50tana, cos(@)? 26, sin(2a,)=0,8
loman=32° Clornin=26,6°



18-Durante as erupcoes vulcénicas, grandes pedacos de pedra podem ser
langcados para fora do vulcao; esses projéteis sao conhecidos bombas vulcdni-
cas. Na figura abaixo mostra uma secao transversal do monte Fuji, no Japao.
a) Com que velocidade inicial uma bomba teria que ser langada, com um an-
gulo 6, = 35° em relacao a horizontal, a partir da cratera A, para cair no
ponto B, a uma disténcia vertical h = 3, 30 km e a uma distéancia horizontal
d = 9,40 km? Ignore o efeito do ar sobre o movimento da bomba. b) Qual
seria o tempo do percurso? c¢) O efeito do ar aumentaria ou diminuiria a

resposta do item a)? Dados: 8,=35°, d=9,4 km, h=3,3 km
Equacoes horarias
X=V,,1 )

=N+ —qt?
y=h+v, t—gt ,

2
X
2v2,

y = h + tan0 x-

b) No ponto B, teremos x=d e y=0

a) No ponto B, teremos x=d e y=0 x=9400=211_,4t
0= 3300 + 6582-2121 t=44,5 s
_ 2

Vox

V,,=V,c0835°=2114m/s v.=258,1m/s
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10-Um certo aviao tem uma velocidade de 290, 0 km/h e estd mergulhando
com um angulo = 30° abaixo da horizontal quando o piloto libera um
chamariz. A distdncia horizontalmente entre o ponto de langamento e o

ponto onde o chamariz se choca ¢ d = 700 m. a) Quanto tempo o chamariz
passou no ar? b) De que altura foi langado?

i Condigodes iniciais (t=0)
Xo=0; Vo =V,c086=70,0 m/s
yo=H; Voy='VoSins‘6='40’3 m/S

x=v,t=70t; v.=v,,=70,0 m/s

Y=Y+ Voyt-gt?=H-40,3t-512
V=V, -gt= =40,3-10t

No solo teremos

a) x=70t=700 m *1=10s

b) y= H-40,3t-5t2=0 ~ H=903 m



